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1- rappels de #® notion de cellule, apprendre une lecon

Les étres vivants sont constitués de cellules
A l'exception des virus, tous les étres vivantd sonstitués de cellules, plus ou moins spéciaisée

Il existe des étres vivants unicellulaires (arché&agtéries, protozoaires) et pluricellulaires émigmes
constitués de plusieurs cellules et, au-dela, diteg).

1. Définition
La celluleest la plus petite unité structurale et fonctidieng'un étre vivant.

2. Schéma général d'une cellule :

membrane

cytoplasme

nayau

Les cellules s’assemblent pour former des tissdegbrganes.
Exemple simple pour 3 cellules :

photo et Iégendes dessin des contours des rapashet des
noyaux
membrane —
noyau
cytoplasme
membrane
cytoplasme

noyau



3. Quelques exemples de cellules

La cellule d’oignon ; les cellules végétales dalasie paroi ont été les premieres a étre obserages
microscope. Robert Hooke, le scientifique qui lesnsi observées pour la premiére fois at"igiécle, a
dd donner un nom a ce qu’il découvrait. Il étaitaddture chrétienne et ce qu’il voyait ressembdaik
petites chambres d’'un monastere qu’on appelle elades.

embrane et
paroi

Il existe des étres vivants unicellulaires conéstd’une seule cellule appelés protozoaires.
Il existe des étres vivants particuliers, les b@e$é qui n'ont pas de noyau dans leur cellule.

Taille des cellules : variable, en général quelquesomeétres (16m ; 0,000 001 m ; ou 0,001 mm (un
millieme de mm)), certaines cellules peuvent étee"dgrande” taille ; la cellule ceuf humaine a un
diamétre a connaitre de 0,1mm, celui de la celtieig de la poule (le jaune) est de 2 a 3 cm (I'ese d
plus grosses cellules connues et le jaune de d@uiruche)

Des cellules déja étudiées l'année précédentayatestes, la cellule ceuf, le neurone.
Neurone: cellule nerveuse.
Oeuf: cellule qui est le résultat de la fécondation.

Gaméte cellule reproductrice sexuée.

Les gametes sont fabriqués par daganes reproducteusgxués [organes qui fabriqguent des ganpetes

Noms chez les animaux (donc les humains) :
Noms

Male femelle

organe reproducteur testicule ovaire

gamete spermatozoide ovule
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Des images des cellules abordées ici, elles neggsantioutes montrées avec la méme échelle de
grandeur, la taille de 'ovule humain (a connaigsf) de 0,1mm, les neurones et les spermatozaides o
une taille de quelgues micrométres)

Neurones (image de synthése) Spermatozoide (ineage d Ovule (vu au microscope
synthése) électronique, image colorisée
des spermatozoides apparaissent)

Guide pour apprendre cette lecon
1- Copier la définition de la cellute
Voici ce qui devrait apparaitrelus petite unité structurale et fonctionnelle d&ire vivant.
Attention, s'il y a écrit "étre humain" au lieu tre vivant", c’est faux car il ne faut pas cordom ces
deux notions, les humains sont vivants mais ilsor@ pas les seuls étres vivants, un cheval eahvist
n'est pas un étre humain. Si cette confusion #st fa note est zéro.

2- Donner deux exemples de cellules
On attend ceux du cours (et déja étudiés®gnatuf, ovule, spermatozoide, neurone.

3- Schéma Iégendé d'une cellule
Trois légendes attendues sans fautes d'orthograpbmbrane, cytoplasme, noyau.
Enlever un demi point pour chaque faute, ou st o'es au pluriel.




Notions de chromosome et de caryotype

Prenons comme exemple la cellule-oeuf d'AsacagemBe au microscogei-dessous). Au moment ou
elle va se diviser (pour aboutir a un embryon dasctade 2 cellules), son noyau disparait etosewe
a sa place des filaments épais qui apparaissesichromosomes.

Voici le document étudié en classe, manquant dadton en informatique mes tentatives d'insérer du
texte "clavier" ayant échouées, j'ai écrit sur tﬁzdment et I'ai scanné.
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1- Notion de chromosome

Chromosome [du grec ancien : chromo = couleur ; soma =sprp
filament microscopique constitué d’adn, porteunfdiimations génétiques.

Remarque : Lorsque la cellule va se diviser, le®mlosomes se condensent, s'épaississent ; quand la
cellule ne se divise pas, les chromosomes exidtamg leur état décondensé (en classe on vous a€émont
comment un grand élastique devient "petit et trapfdrce de le replier sur lui-méme).

Les chromosomes sont surtout constitugédrou ADN). = Acide Désoxyribo-Nucléigue
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Remarques : la taille d'un chromosome condensétise entre 3 & 6 micrométres ; le diamétre du
filament d'adn est 0,002 micrometres ; chaque leeHumaine contient 2,30 m d'adn dans son noyau (le
gameétes 1,15m — on verra plus tard pourquoi ildieonent la moitié de la quantité d’adn des autres
cellules) (rappel : la taille de la plupart dedudek est d'environ 7 micrometres)

On observe que les chromosomes de la cellule disssant au nombre de 4, identiques deux a deux. On
peut regrouper ces chromosomes par paires de dintiqgues par la forme et la taille. De tels
chromosomes sont appelés chromosomes homologues.

Chromosomes homologueshromosomes de méme taille et de méme formerdoa qu'ils portent les
mémes genes).

Remarque : les chromosomes X et Y ne sont pas logmes (pas la méme taille, ils ne portent pas les
mémes genes).

Chez I'Ascaris, 2 paires de chromosomes homologues.
Chez I'humain, 23 paires de chromosomes homoldgoésA6 chromosomes).

Lorsqu'on classe ces chromosomes par taille efgpare, on leur attribue un « numéro », on réalese |
caryotype.

2- Notion de caryotype

Caryotype: catalogue des chromosomes du noyau d'une cellule

Ce caryotype s'exprime par un nombre. Par exemplee? I'Ascaris, 46 chez I'humain.

Etude de caryotypes humains
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caryotype d’homme —
46 = 44+XY (un chromosome sexuel X et un chromossexeiel Y)
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caryotype de femme —
46 = 44+XX (deux chromosomes sexuels X)
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23 chromosomes = 22+X ou 22+Y (ici le chromosomesmis en évidence).
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caryotype d'ovule : " : "
23 chromosomes = 22+X

caryotype de trisomique 21 :

i on

47 chromosomes = 44 + [21][21][21] — remarque feya la notation pour les chromosomes en mettant le
n° entre crochets : [2Xp chromosome n°21.
Il s’agit ici du caryotype d’une trisomique femmel2 + [21][21][21] + XX.

On constate quees différences dans la forme et/ou le nombre dambsomes ont des conséquences sur
I'aspect de l'individu, sa construction, et/ou &orctionnement.

Les chromosomes sont le support du programme ggéieét




Caryotypes de quelques animaux :

ANIMAUX
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Question : pour chaque espéce (sauf la paraméciel) est le caryotype de leurs gametes ?
remarques :

- certains animaux et végétaux n'ont pas de chromes sexuels.

- chez les oiseaux, ce sont les femelles qui ont 1Y méles étant XX (en fait, on change les Isttom
remplace X par Z et Y par W, ainsi une poule sékaef un coq ZZ)

Préparer votre contrble sur cette lecon :

Savoir écrire (par cceur) les définitions de : chweame, adn, chromosome homologue, caryotype — on
n‘oublie pas celle de cellule, et d'autres vuescauxs précédents.

Savoir étudier simplement un caryotype photogragdbig la photographie a été agrandie.
Exemples :

Un individu humairnposséde en général 46 chromosomes (2x23)
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Caryotype d’étre humain (23 paires de chromosorfegane (2 chromosomes « X »), pas d’anomalie
chromosomique.

Il peut y avoir un chromosome supplémentaire oguirmanque (ou un qui est malforme), on parle alors
d’anomalie chromosomique, voici par exemple laotrge 21 : il y a trois chromosome n°21 au lieu de 2
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Ce caryotype "c" est celui d'un homme puisque d § chromosome X et 1 chromosome Y, on peut
écrire ce caryotype ainsi : 44 + [21][21][21] ou4221][21][21] + XY ;



